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Torsdag den 14. august førstebehandlede 
Folketinget regeringens hastelov om mili-
tær undtagelsestilstand for regler om be-
skyttelse af natur, fortidsminder, drikke-
vand og havmiljø. Forsvaret bedømmer 
selv, om de vil holde anlæg hemmelige 
og standse retten til høringer, miljøun-
dersøgelser og klagemuligheder. Kærnen 
er, at militæret stilles over loven. Det 
gælder for USA, når de skal opbygge mili-
tærbaser på tre jyske flyvestationer, og at 
det danske militærs udbygning af havne 
til NATO-formål, våbenproduktion og 
militære øvelsesområder kan ske uden 
hæmninger.

Det skal ses i det perspektiv, at Folketin-
get samtidig vil bruge hundredvis af mil-
liarder på krigsforberedelser og oprust-
ningsvanviddet. Lovgivningen skal sikre, 
at demokratiske instanser og mulighed 
for protester bliver ryddet af vejen. Alle 
demokratiske spilleregler kastes over-
bord under påstand om behovet for en 
hurtig militarisering af samfundet - reelt 
er der tale om en fascisering.

Regningen sendes til arbejderklassen 
som inflation, skatter, afgifter og sociale 
nedskæringer. Vi ser uligheden vokser, 
det er umuligt at overleve på bistand, el-
ler folkepension. Skoler og sundhedsvæs-
net mange steder er i knæ.

Lovforslaget hedder ”Forslag til lov om 
bygge- og anlægsprojekter samt drifts-
aktiviteter med væsentlige nationale for-
svarsformål eller væsentlige civile bered-
skabsformål”. Nye hemmelige bunkers, 
hvor det danske borgerskab kan gemme 
sig. Loven kan bruges til basebyggeri, 
militære havne, våbenproduktion og be-
arbejdning af sjældne råstoffer. Defini-
tionen er op til regeringen: ”Vurderingen � 
vil afhænge af trusselsbilledet � og være 
dynamisk.”

Forsvarsministeriet og andre ministerier 
kan ekspropriere arealer. Ledningsarbej-
der betales af instanser, staten udpeger 
- omlægninger af vand, el og kloak kan 
væltes over på forbrugerne. Sagsbehand-
ling gøres kort, og styringen centraliseres 
hos forsvarsministeren og ministeren for 
samfundssikkerhed og beredskab.

Klager om dumpning af giftigt materiale, 
ødelæggelse af naturområder og forure-
ning af drikkevand er for regeringen uden 
betydning, når krigsforberedelserne skal 
gennemføres i lyntempo.

Loven er en opfølgning på baseaftalen 
med USA, hvor retten til at tilsidesætte 
anden lovgivning allerede indgik. Mulig-
heden var også forudsat i aftalen fra 2020 
om udbygning af flyvestationen i Skryd-
strup til de amerikanskstyrede F-35.

Loven er samtidig en ramme for den ge-
nerelle militarisering, NATO og EU plan-
lægger: produktion af ammunition i Elling, 
store øvelsesområder og militære anlæg 
i naturområder, udbygning af havne til 
krigsformål og meget mere. Loven vil gæl-
de i foreløbig tre år, så et enormt anlægs-
arbejde vil blive sat i gang på rekordtid.

EU-lovgivning? Danmarks miljøregler er 
underlagt EU’s VVM-krav, men de har al-
drig stået over hensyn til profit og militæ-

re hensyn: ”Det følger af VVM-direktivets 
artikel 1, stk. 3, at medlemsstaterne � kan 
beslutte ikke at anvende dette direktiv � 
på projekter, der alene tjener et forsvars-
formål eller � et civilt beredskabsformål, 
hvis de vurderer, at en sådan anvendelse 
ville skade disse formål.”

Under førstebehandlingen af loven var 
der ingen partier i Folketinget, der stil-
lede spørgsmål ved nødvendigheden 
af krigsoprustning og hurtig udbygning 
af baser og ammunitionsfabrikker med 
mere. Enhedslisten var kun ærgerlig over, 
at man vil forhindre folk i at klage over 
anlægsprojekter. I deres spørgsmål til re-
geringen sagde deres ordfører bl.a.:
”Jeg synes jo, det er meget vidtgående, 
når man forhindrer folk i at klage over an-
lægsprojekter. Det er jo det, der er inde-
holdt i det her lovforslag. Hvorfor ikke gå 
efter, at man kunne behandle klager hur-
tigere? Det er jo det, som vi er kommet 
frem til ved at forholde os til store an-
lægsprojekter inden for den vedvarende 
energi. Kunne man have valgt noget, som 
var lidt mere borgervenligt, sådan at man 
kunne have sikret, at borgerne blev hørt�”

Klagemulighed over anlægsprojekter er 
ikke det centrale spørgsmål. Det centrale 
er, at regeringen og Folketinget vil i krig. 
Planen er, at Norden, Arktis og Østersø-
området skal være krigsskueplads. De an-
læg, man vil bygge, bliver udgangspunkt 
for død og ødelæggelse over andre folk. 
En del af fronten i imperialistiske krige 
om kontrol og verdensherredømme, som 
arbejderklassen ingen interesser har i, 
tværtimod. Derfor er kravet at hele loven 
tages af bordet og skrottes, og der ikke 
skal bruges en krone på imperialismens 
krige.

Loven er sat på dagsorden til 2. behand-
ling 4. september.



Den 4. august gik 140 serviceassistenter 
i strejke på Nykøbing F. Sygehus, efter 
løfter om forbedring af arbejdsmiljøet 
ikke blev indfriet af ledelsen. Også i april 
kom det til en strejke.

Baggrunden er, at Region Sjælland står i 
en dyb økonomisk krise, der er tæt for-
bundet med en alvorlig mangel på sund-
hedspersonale. Gentagne spareplaner i 
hundredmillionklassen har kun forvær-
ret de grundlæggende udfordringer, 
hvor de faste udgifter vokser markant 
hurtigere end de aftalte budgetrammer.

Regionens økonomi er stramt styret af 
statslige tilskud, da den ikke selv kan 
udskrive skatter. Hvert år fastlægges en 
økonomisk ramme i forhandlinger med 
regeringen, men denne ramme har i 
årevis haft svært ved at dække de fak-
tiske omkostninger. En væsentlig årsag 
er de såkaldte ”låste” udgifter - poster, 
som regionen har meget begrænset 
kontrol over.

Først og fremmest er udgifterne til syge-
husmedicin steget eksplosivt på grund 
af nye, effektive, men også meget dyre 
lægemidler. Samtidig har den seneste 
tids høje inflation ramt regionens drifts-
omkostninger hårdt, især på energi til 
opvarmning og strøm til hospitalerne. 
Hertil kommer løbende udgifter til ved-
ligeholdelse af ofte gamle hospitalsbyg-
ninger og investeringer i nyt, moderne 
udstyr. Når disse faste udgifter stiger, 
bliver der færre penge tilbage til resten 
af driften.

Den største enkeltudgift i budgettet er 
lønninger. Derfor har regionen forsøgt at 
spare ved at indføre ansættelsesstop og 
nedlægge ledige stillinger. Ikke så under-
ligt har dette forværret krisen. Region 
Sjælland har i forvejen landets laveste 
antal læger og sygeplejersker pr. indbyg-
ger, og sparekravene gør det endnu svæ-
rere at tiltrække og fastholde personale.

Når der mangler fastansatte, stiger pres-
set på de tilbageværende medarbejde-
re, hvilket kan føre til udbrændthed og 
opsigelser. For at dække vagtplanerne 

Sundhed er forvandlet til en profitmaskine

bliver regionen nødt til at hyre dyre 
eksterne vikarer og sende patienter til 
behandling på privathospitaler eller i 
andre regioner. Alene for vikarer i so-
matikken (fysiske sygdomme) blev der 
i 2023 brugt 163 millioner kroner. Disse 
udgifter er markant højere end løn til 
fast personale og er en direkte konse-
kvens af personalemanglen. Besparelser 
på fast personale ender altså ofte med 
at blive en dyrere løsning, der samtidig 
forringer arbejdsmiljøet.

Region Sjællands økonomiske og per-
sonalemæssige problemer er ikke nye. 
Allerede få år efter regionens dannelse 
i 2007 stod det klart, at økonomien var 
presset. Siden 2010 har budgetover-
skridelser og efterfølgende spareplaner 
været en tilbagevendende begivenhed. 
Dengang som nu var det især sygehu-
sene i yderområderne, som kæmpede 
med at rekruttere læger, hvilket førte til 
dyrere vikarbaserede løsninger.

Gennem 2010’erne fortsatte mønsteret 
med årlige besparelser for at få budget-
terne til at balancere. Krisen eskalerede 
markant efter 2022, hvor efterdønnin-
gerne fra COVID-19 kombineret med hi-
storisk høj inflation lagde et enormt pres 
på økonomien. Regionens største hospi-
tal, Sjællands Universitetshospital, måtte 
alene i 2024 finde besparelser for 350 
mio. kr. for at undgå et massivt under-

skud. Skåret ind til benet kommer under-
skuddet af, at private hospitaler, medici-
nalindustrien og private aktører i det hele 
taget suger pengene ud af sundhedsvæs-
net, helt efter regeringens ønske!

Problemerne med manglende persona-
le er mest udtalte på sygehusene længst 
væk fra hovedstadsområdet, som f.eks. i 
Nykøbing Falster. De konstante nedskæ-
ringer og alt for få ansatte påvirker ikke 
kun læger og sygeplejersker, men alle 
faggrupper, herunder serviceassistenter, 
rengøringsassistenter, køkkenassisten-
ter og alle de faggrupper, der er nødven-
dige for at sikre driften. Serviceassisten-
terne har vist at man ikke skal finde sig 
i at blive trampet på, i stedet kan man 
rejse sig sammen og kæmpe for, at der 
er det nødvendige personale.

For alle må det stå helt klart, at sam-
menhold, faglige møder, punktstrejker, 
strejker og blokader er helt centrale 
for arbejderklassen. Det er arbejder-
klassens kollektive kampmiddel, der er 
afgørende for at sætte styrke bag for-
handlinger og krav, når ledelser gang 
på gang viser, at de er totalt ligeglade 
med arbejdsforholdene. Monopolerne, 
fagtoppen og det fagretslige system har 
totalt udvandet konfliktretten, og EU vil 
gerne afskaffe den helt. Men strejke er 
våbnet, når det er nødvendigt at sætte 
hårdt mod hårdt.



Fra 1. til 10. august 2025 er vi samlet til 
vores årlige sommercamp under motto-
et ”Tid til at blive aktiv -ungdom mod ra-
cisme, oprustning og social nedskæring” 
med over 500 deltagere fra Tyskland og 
andre lande - for sådan som det er, kan 
det ikke blive ved.
I mere end 30 seminarer og workshops 
har vi konstateret:

Racismen, som vi møder hver dag -når 
vores klassekammerater står over for 
udvisning, når vi ikke kan få en bolig 
på grund af vores efternavn, eller når 
endnu en ung bliver dræbt af politiet -er 
ikke tilfældig. Den er konsekvensen af 
en politik, der trækker grænserne op og 
vil splitte os op i tyskere og ”de andre”. 
For at aflede opmærksomheden fra, at 
vi alle deler de samme problemer, og at 
nogle få profiterer på det.

I 2025 har der i Tyskland været flere sager, hvor 
skoleelever er blevet forsøgt udvist direkte 
fra skoler eller hvor klasser organiserer pro-
tester (f.eks. 10-årig i Naumburg/Sachsen-
Anhalt; jesidisk familie i Brandenburg; sager 
i Hamburg, hvor klasser kæmper for deres 
kammerater).

Antidiskriminierungsstelle des Bundes (Tysk-
lands føderale antidiskriminationsagentur) 
dokumenterer fortsat diskrimination på bo-
ligmarkedet; ofte er et ”fremmedklingende” 
navn nok til at blive frasorteret.

I 2025 uløste drabet på den 21-årige Lorenz A. i 
Oldenburg, store protester.

Oprustningen, som vi som unge mær-
ker direkte, når der diskuteres om en 
ny værnepligt (Wehrpflicht), når de 
mest synlige nye jobmuligheder ligger i 
forsvar og våbenindustri, og når Bunde-
swehr (forbundsværnet) sågar reklame-
rer på indpakning til Döner Kebab, gør 
os ikke sikrere. Tværtimod vil regeringen 
i fremtiden bruge halvdelen af budgettet 
på oprustning og puster gennem våben-
leverancer yderligere til krigene i verden 
-de taler om fred, men forbereder krig.

”Natos fem procent mål til militær ville i 2024 
svare til 216,5 mia. € eller svarende til næ-
sten halvdelen (45%) af forbundsbudgettet”

De sociale nedskæringer, som fører til, 

Resolution fra deltagerne på Sommercamp 2025 i 
Internationaler Jugendverband og DIDF-Jugend

at vores ungdomshuse må lukke, vores 
klasser bliver stadig større, og priserne 
i kantinen stadig dyrere, og som i sti-
gende grad fjerner de unges fremtids-
perspektiv, er ikke et nødvendigt onde. 
De er en del af en politik, der angiveligt 
skal styrke ”vores økonomi”, men som 
gør de rige stadig rigere, netop fordi de 
fattige bliver stadig fattigere. Fordi kon-
cernerne får subsidier og skattelettelser, 
og vi til gengæld får spareplaner.

I Berlin og andre steder har 2025 budt på vars-
lede besparelser og protestaktioner i børne- 
og ungdomsarbejdet (fx kampagnen ”Val-
lah -UNKÜRZBAR!”, varslede lukninger/pau-
ser og usikkerhed under længerevarende 
renoveringer uden erstatningslokaler).

Men vores sommerlejr har vist os: Vi 
behøver ikke bare at acceptere denne 
udvikling. Ungdommen er ikke doven 
-vi har selv bygget en hel lejr op og for-
sørget os selv i ti dage. I løbet af ti dage 
har vi delt vores viden og lært nyt -lige 
fra at lave kortfilm, skrive artikler eller 
producere musik. Vi har sat teaterstykker 
op på scenen, dokumenteret hverdagen 
på lejren med kamera og indøvet koreo-
grafier. Vi har skabt vores egen kultur i 
aftenprogrammerne og haft det sjovt. 
Ungdommen er ikke ligeglad med frem-
tiden -vi har brugt hver dag på at forstå 
vores samfund bedre og lære, hvordan vi 
kan forandre det. Og ungdommen er ikke 

perspektivløs -vores sommerlejr har vist 
os, at et andet samfund er muligt, hvor vi 
lever sammen i solidaritet og fred.

Netop derfor vil vi efter denne lejr ven-
de tilbage til over 30 byer og kæmpe 
for denne bedre fremtid. Overalt ser vi 
allerede bevægelse: Vi vil fortsat gøre 
vores auditorier, klasseværelser og ar-
bejdspladser til steder for modstand. Vi 
vil organisere os -fra elevråd over fag-
foreninger og repræsentanter for unge 
og lærlinge, til fagråd, studenterparla-
menter og AStA (Allgemeiner Studieren-
denausschuss -den overordnede stu-
denterrepræsentation) -og vi vil ikke give 
op. Vi vil ikke lade noget gå ubemærket 
hen: Når de ubetalte overarbejdstimer 
hober sig op på arbejdspladsen, fordi vi 
jo angiveligt alle sammen skal arbejde 
mere. Når maden i kantinen igen bliver 
en euro dyrere, eller semestergebyret 
stiger på ny. Når den største stand på 
jobmessen igen er Bundeswehr: Vi vil 
ikke tie stille!

Med vores kampagne ”Det er tid til at 
handle -mod racisme, oprustning og so-
ciale nedskæringer” vil vi styrke prote-
sten i hele landet, så ungdommen igen 
bliver en faktor, man må regne med!

august 2025 i Østrig ved Attersee
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Af Folkefronten til Palæstinas Befrielse

Folkefronten til Palæstinas Befrielse fastslår, at besættelses-
hærens meddelelse om at tømme Gaza by for dens indbygge-
re og for de fordrevne - en by, der rummer omkring 900.000 
palæstinensiske borgere - er en stor krigsforbrydelse og en 
fuldbyrdet forbrydelse mod menneskeheden, som udgør kul-
minationen på projektet om folkedrab og etnisk udrensning 
samt den fuldstændige fordrivelse af vores folk i Gaza.

Denne meddelelse er et led i den systematisk politik, der har 
til formål at tømme Gaza for sine indbyggere og slå den palæ-
stinensiske nationale identitet i stykker - en fortsættelse af en 
ny Nakba og en stor tragedie, der udføres for åbenlyse øjne 
af verden.

Udtalelserne fra krigsforbryderen Netanyahu, med de betin-
gelser, »nej’er« og nye forhindringer de indeholder for enhver 
aftale om våbenhvile, beviser, at besættelsens eneste projekt 
er udslettelse, udryddelse og fortsat ødelæggelse i en åben 
krig mod vores palæstinensiske folks eksistens og identitet.

Besættelseshærens meddelelse om at bringe telte ind i Gaza-
stribens sydlige del er ikke andet end et åbenlyst forsøg på at 
dække over den store massakre, som besættelsen planlægger 
at gennemføre i Gaza by, samtidig med at den påstår, at der er 
tale om et humanitært skridt eller noget koordineret med FN. 
Det er løgne, som den internationale organisation selv har af-
sløret, hvilket bekræfter, at besættelsen forsøger at lovliggøre 
sine forbrydelser gennem vildledning og bedrag.

Det uforbeholdne grønne lys fra USA - hvad enten gennem 
politisk eller militær støtte - giver besættelsen legitimitet til at 
fortsætte med at begå forbrydelser mod vores folk og gør den 
amerikanske administration til en reel medskyldig i forbrydel-
sen af folkedrab og ødelæggelse.

Det internationale samfunds tavshed og passivitet samt 
manglende anvendelse af folkerettens redskaber til at drage 

besættelsen til ansvar for sine forbrydelser placerer disse in-
stitutioner i en position som handlingslammede eller med-
skyldige - noget, der opmuntrer besættelsen til at gå endnu 
videre.
Konfrontationen med den zionistiske plan og den store for-
brydelse, som besættelsen agter at gennemføre i Gaza by, 
kræver en øjeblikkelig national enhed for at fastlægge en fæl-
les og afgørende strategi til at imødegå besættelsens planer 
og forbrydelser.

Vi opfordrer vores folk, vores arabiske nation og verdens fri-
hedselskende mennesker til at optrappe presset og konfron-
tationen med alle tilgængelige midler for at standse denne 
store forbrydelse mod vores folk i Gaza, som forberedes midt 
i det internationale samfunds ignorering og passivitet.

Folkefronten for Palæstinas Befrielse
Centrale Medieafdeling

16. august 2025

PFLP: Israels meddelelse om evakueringen af Gaza by 
er en stor krigsforbrydelse, der udgør kulminationen på 

projektet om folkedrab og etnisk udrensning

Styrk solidariteten for det 
palæstinensiske folks fremtid - en 
tostatsløsning er en umulighed
Fyraftensmøde i oktober bogbutikker i København, Aarhus, 
Odense og Online.
Torsdag den 4. september kl. 17.
Målet for Palæstinasolidariteten er et levende Palæstina, 
fra floden til havet, hvor alle slags folk kan bo og hvor alle 
fordrevne palæstinenser kan vende tilbage.
Der er intet grundlag for en tostatsløsning.
Israels zionistiske apartheid står afsløret som en illegitim 
koloni, der med imperialismens støtte har undertrykt det 
palæstinensiske folk og arabiske nationer siden 1948.
Deltag i debat og aktivitet
Arrangør APK - Arbejderpartiet Kommunisterne
https://www.facebook.com/events/1258039702192842/


